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ФЕДЕРАЛЬНАЯ
АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ

Федеральной антимонопольной службы

по Вологодской области

160000, г. Вологда, ул. Пушкинская, 25, телефакс: (817-2) 72-46-64


e-mail: to35@fas.gov.ru, http://vologda.fas.gov.ru

АКТ № 5-3/04-12
по результатам контрольного мероприятия
                                                                                                                     г. Вологда                                                                                                            
03 мая 2012г.
На основании приказа от 03 апреля 2012 г. № 84, инспекцией Вологодского УФАС России в составе:

- государственный инспектор отдела контроля государственных закупок Управления ФАС по Вологодской области Баруздина Л.Н – руководитель инспекции; 
- государственный инспектор отдела контроля государственных закупок Управления ФАС по Вологодской области Коган Д.Б. – участник инспекции;
- специалист – эксперт отдела контроля государственных закупок Управления ФАС по Вологодской области Ягольницкая Д.С. – участник инспекции;
- специалист 1 разряда отдела контроля государственных закупок Управления ФАС по Вологодской области Васянович Ю.Р. – участник инспекции,
проведено контрольное мероприятие соблюдения Администрацией города Белозерск, расположенного по адресу: 161200 г. Белозерск, Советский проспект, д. 55 законодательства РФ о размещении заказов.
Вид контрольного мероприятия –  внеплановая проверка; форма проверки – камеральная; срок проведения проверки – 03.04.2012 г. – 23.04.2012 г.; предмет проверки – законность проведения процедуры открытого аукциона в электронной форме на выполнение работ по строительству объекта «Квартальная котельная в г. Белозерск Вологодской области».
Основание проведения проверки - обращение ООО «ЭнергоГазМонтаж».
Начало контрольного мероприятия «03» апреля 2012 г., окончание контрольного мероприятия «23» апреля 2012 года.
Инспекцией установлено:

08 февраля 2012 года Администрацией города Белозерск (далее – Заказчик) было размещено извещение № 0130300028012000002 о проведении открытого аукциона в электронной форме на выполнение работ по строительству объекта «Квартальная котельная в г. Белозерск Вологодской области» на официальном сайте.
В документацию и извещение указанного аукциона вносились изменения от 14.02.2012 г., 20.02.2012 и 29.02.2012 г. в отношении положений содержащих сведения о дате и времени окончания срока подачи заявок участниками размещения заказа на участие в аукционе, дате окончания срока рассмотрения таких заявок, дате проведения аукциона, а так же требований к составу и содержанию вторых частей заявок на участие в аукционе. Ссылка заявителя на то, что в размещенном 20.02.2012 г. изменении, в файле «Документация. Котельная. Подрядчик» указан срок окончания подачи заявок на участие в аукционе – «29 февраля 2012 г. до 09:00» является состоятельной. Действительно в данном файле должен был быть указан срок окончания подачи заявок такой же как и в извещении № 0130300028012000002 в редакции №3 от 20.02.2012 г. 

В соответствии с ч. 7 ст. 41.7 Федерального закона от 21.07.2005 года № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» (далее – Закона о размещении заказов) заказчик, уполномоченный орган по собственной инициативе или в соответствии с поступившим запросом о разъяснении положений документации об открытом аукционе в электронной форме вправе принять решение о внесении изменений в документацию об открытом аукционе не позднее чем за пять дней до даты окончания подачи заявок на участие в открытом аукционе в электронной форме. При этом срок подачи заявок на участие в открытом аукционе должен быть продлен так, чтобы со дня размещения таких изменений до даты окончания подачи заявок на участие в открытом аукционе этот срок составлял не менее чем пятнадцать дней или, если начальная (максимальная) цена контракта (цена лота) не превышает три миллиона рублей, не менее чем семь дней.
Во всех трех изменениях в документацию и извещение данного открытого аукциона срок окончания подачи заявок продлен на 14 дней, что нарушает требования ч. 7 ст. 41.7 Закона о размещении заказов. В данном случае ссылка заявителя  является состоятельной. За несоблюдение данных требований Закона о размещении заказов предусмотрена административная ответственность. Согласно ч. 8 ст. 7.30 Кодекса об административных правонарушениях РФ сокращение должностным лицом заказчика, должностным лицом уполномоченного органа, членом конкурсной, аукционной, котировочной или единой комиссии сроков подачи заявок на участие в конкурсе, заявок на участие в аукционе, котировочных заявок, за исключением случаев, если законодательством о размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд допускается сокращение указанных сроков, - влечет наложение административного штрафа в размере тридцати тысяч рублей.
На момент окончания срока подачи заявок было подано 5 заявок от участников:

- порядковый номер № 2168924,

- порядковый номер № 2249202,

- порядковый номер № 2256711,

- порядковый номер № 2260126,

- порядковый номер № 2260127.

Согласно протоколу рассмотрения заявок от 16.03.2012 г. данные заявки соответствовали требованиям документации об открытом аукционе в электронной форме и были допущены к участию. Заявка с порядковым номером № 2168924 была подана первой, в результате чего ей присвоен № п/п – 1, заявка с порядковым номером № 2249202 была подана второй, в результате чего ей присвоен № п/п – 2. В протоколе подведения торгов от 19.03.2012 г. заявка с защищенным номером № 2249202 и порядковым номером – 2 стала первой, т.к. была предложена наименьшая цена контракта. Протоколом подведения итогов открытого аукциона в электронной форме от 20.03.2012 г. зафиксированы сведения о порядковых номерах заявок на участие в аукционе, которые ранжированы в соответствии с частью 19 ст. 41.10 Закона о размещении заказов и в отношении которых принято решение о соответствии требованиям, установленным документацией об аукционе. Заявке с защищенным номером 2249202 присвоен порядковый номер – 1, из чего следует, что она стала победительницей аукциона. Ссылка заявителя на то, что размещенная информация о подведении итогов открытого аукциона в электронной форме ( в частности протокол подведения итогов открытого аукциона в электронной форме ) не позволяет однозначно определить победителя аукциона, что в свою очередь нарушает действующее законодательство о размещении заказов, является не состоятельной.
В п.п. 3.2 п. 16 Информационной карты указано требование о необходимости предоставления копии лицензии на производство работ по монтажу, ремонту и обслуживанию средств обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений (в случае выполнения данных работ лично). На основании п. 15 ч. 1 ст 12 Федерального закона от 04.05.2011 № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» деятельность по монтажу, техническому обслуживанию и ремонту средств обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений подлежит лицензированию. Постановлением Правительства от 30.12.2011 г. № 1225 утверждено положение о лицензировании деятельности по монтажу, техническому обслуживанию и ремонту средств обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений. Таким образом, ссылка заявителя о том, что данный вид работ лицензированию не подлежит и в документации об аукционе установлены требования к участникам размещения заказа, не предусмотренные Законом о размещении заказов, является несостоятельной.
В рабочем проекте на строительство квартальной котельной  в г. Белозерск Вологодской области содержится информация о товарных знаках и наименовании заводов – изготовителей, например, в разделе «Наружные сети водоснабжения и канализации» указаны трубы ПЭ гофрированные КОРСИС D110 SN6 – завод-изготовитель – ООО «Полипластик», в разделе «Тепломеханические решения тепловых сетей» указаны : 
- трубопровод из стальных электросварных труб ∅159х4,5 ГОСТ 10704-91 в теплоизоляции ППУ в оболочке из оцинкованной стали – завод - изготовитель ЗАО "ТермоизолСтрой",
 - Отвод на 90° для стальных электросварных труб ∅159х4,5 ГОСТ 10704-91 теплоизоляции ППУ в оболочке из оцинкованой стали – завод -изготовитель  -  ЗАО "ТермоизолСтрой", 
- Кран шаровой из углеродистой стали фланцевый Ду 150 Ф/Ф – завод - изготовитель  -  "Naval".
Согласно ч. 1 ст. 41.6 Закона о размещении заказов документация об открытом аукционе в электронной форме должна соответствовать требованиям, предусмотренным частями 1 - 3.2, 4.1 - 6 статьи 34 настоящего Федерального закона. В соответствии с ч. 3.1. ст. 34 Закона о размещении заказов документация об аукционе не может содержать указание на знаки обслуживания, фирменные наименования, патенты, полезные модели, промышленные образцы, наименование места происхождения товара или наименование производителя, а также требования к товару, информации, работам, услугам, если такие требования влекут за собой ограничение количества участников размещения заказа. Согласно ч. 3. ст. 34  Закона о размещении заказов документация об аукционе может содержать указание на товарные знаки. При указании в документации об аукционе на товарные знаки они должны сопровождаться словами "или эквивалент", за исключением случаев несовместимости товаров, на которых размещаются другие товарные знаки, и необходимости обеспечения взаимодействия таких товаров с товарами, используемыми заказчиком, а также случаев размещения заказов на поставки запасных частей и расходных материалов к машинам и оборудованию, используемым заказчиком, в соответствии с технической документацией на указанные машины и оборудование. 
Таким образом, ссылка заявителя на нарушение заказчиком ч. 3.1 ст. 34 Закона о размещении заказов является состоятельной. 

В действиях Заказчика содержатся признаки состава правонарушения предусмотренные ч. 4.1 ст. 7.30  Кодекса об административных правонарушениях РФ. В соответствии с ч. 4.1 ст. 7.30 Кодекса об административных правонарушениях РФ предусмотрена ответственность  за включение должностным лицом заказчика, должностным лицом уполномоченного органа в конкурсную документацию, документацию об аукционе или извещения о проведении запроса котировок указания на товарные знаки, знаки обслуживания, фирменные наименования, патенты, полезные модели, промышленные образцы, наименование места происхождения товара или наименование производителя, а также требований к товару, информации, работам, услугам, если такие требования влекут за собой ограничение количества участников размещения заказа.
В результате контрольного мероприятия инспекция пришла к следующим выводам:

1. В действиях заказчика при размещении заказа на выполнение работ по строительству объекта «Квартальная котельная в г. Белозерск Вологодской области» имеются нарушения действующего законодательства в сфере размещения заказов, а именно ч. 7 ст. 41.7  и ч. 3.1 ст. 34  Закона о размещении заказов,
2. В связи с тем, что на момент проведения проверки государственный контракт заключен, предписание не выдавать.
3. Материалы внеплановой проверки передать должностному лицу для решения вопроса о возбуждении административного производства.
Лица, в отношении которых проведена проверка, в течение десяти рабочих дней со дня получения копии акта проверки вправе представить в Контролирующий орган (руководителю инспекции) письменные возражения по фактам, изложенным в акте проверки, которые приобщаются к материалам проверки.

Руководитель инспекции                                                                           Л.Н.Баруздина 
Участники
инспекции:                                                                                                Ю.Р. Васянович
                                                                                                                              Д.Б.Коган 
                                                                                                                  Д.С.Ягольницкая 
