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ФЕДЕРАЛЬНАЯ
АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ

Федеральной антимонопольной службы

по Вологодской области

160000, г. Вологда, ул. Пушкинская, 25, телефакс: (817-2) 72-46-64


e-mail: to35@fas.gov.ru, http://vologda.fas.gov.ru

АКТ № 5-3/37-12
по результатам контрольного мероприятия
28 сентября 2012г.                                                                                    г. Вологда                                                                                                 
На основании приказа от 13 августа 2012 г. № 226, инспекцией Вологодского УФАС России в составе:

- государственный инспектор отдела контроля государственных закупок Управления ФАС по Вологодской области Баруздина Л.Н – руководитель инспекции; 
- государственный инспектор отдела контроля государственных закупок Управления ФАС по Вологодской области Коган Д.Б. – участник инспекции;
- специалист – эксперт отдела контроля государственных закупок Управления ФАС по Вологодской области Ягольницкая Д.С. – участник инспекции;

- специалист 1 разряда отдела контроля государственных закупок Управления ФАС по Вологодской области Васянович Ю.Р. – участник инспекции;
проведено контрольное мероприятие соблюдения МОУ «Средняя общеобразовательная школа №2» (далее - Заказчик), расположенного по адресу: 162390 Вологодская обл., Великоустюгский район, г. Великий Устюг, Советский пр., д. 221 законодательства РФ о размещении заказов.
Вид контрольного мероприятия –  внеплановая проверка; форма проверки – камеральная; срок проведения проверки – 13.08.2012 г. – 13.09.2012 г.; предмет проверки – размещение заказа на право заключения муниципального контракт на выполнение работ по ремонту кровли в МОУ «Средняя общеобразовательная школа №2»
Основание проведения проверки - обращение саморегулируемой организации Некоммерческое партнерство «Союз профессиональных строителей» (далее – СРО НП «Союз профессиональных строителей».
Начало контрольного мероприятия «13» августа 2012 г., окончание контрольного мероприятия «13» сентября 2012 года.
Инспекцией установлено:

20 июля 2012 года на официальном сайте РФ был размещен открытый аукцион в электронной форме № 0130300009712000182 на выполнение работ по ремонту кровли в МОУ «Средняя общеобразовательная школа №2». Начальная (максимальная) цена контракта – 1 014 000 рублей.
СРО НП «Союз профессиональных строителей» в заявлении указывает на то, что при размещении аукциона заказчиком и аукционной комиссией нарушены положения Федерального закона от 21.07.2005 года № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» (далее – Закон о размещении заказов), которые приводят к ограничению количества участников размещения заказа. 
Проанализировав документацию об открытом аукционе в электронной форме № 0130300009712000182, инспекция пришла к следующему выводу.

В п. 21 Информационной карты документации об аукционе установлено, что во второй части заявки на участие в аукционе должна быть представлена копия свидетельства о допуске к работам, выданного саморегулируемой организацией, содержащего допуск 33.3 Жилищно-гражданское строительство. 
Во исполнение ч. 5 ст. 8 Федерального закона от 22 июля 2008 года № 148-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс РФ и отдельные законодательные акты РФ» и в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 19 ноября 2008 года № 864 «О мерах по реализации Федерального закона от 22 июля 2008 года № 148-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс РФ и отдельные законодательные акты РФ» приказом Министерства регионального развития РФ от 30 декабря 2009 г. № 624 утвержден перечень видов работ по инженерным изысканиям, по подготовке проектной документации, по строительству, реконструкции, капитальному ремонту объектов капитального строительства, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства. В их число входит устройство кровель.

В соответствии с ч.ч 2,3 ст. 52 Градостроительного кодекса РФ (далее – ГрК РФ) виды работ по строительству, реконструкции, капитальному ремонту объектов капитального строительства, которые оказываются влияние на безопасность объектов капитального строительства, должны выполняться только индивидуальными предпринимателями или юридическими лицами, имеющими выданные саморегулируемой организацией свидетельства о допуске к таким видам работ.

В силу ч. 3.1 ст. 52 ГрК РФ в случае, если работы по организации строительства, реконструкции, капитального ремонта объекта капитального строительства включены в указанный в ч. 4 ст. 55.8 ГрК РФ перечень, лицо осуществляющее строительство такого объекта капитального строительства, должно иметь выданное саморегулируемой организацией свидетельство о допуске к работам по организации строительства.
В соответствии с п. 14.2 ст. 1 ГрК РФ под капитальным ремонтом объектов капитального строительства (за исключением линейных объектов) понимается замена и (или) восстановление строительных конструкций объектов капитального строительства или элементов таких конструкций, за исключением несущих строительных конструкций, замена и (или) восстановление систем инженерно-технического обеспечения и сетей инженерно-технического обеспечения объектов капитального строительства или их элементов, а также замена отдельных элементов несущих строительных конструкций на аналогичные или иные улучшающие показатели таких конструкций элементы и (или) восстановление указанных элементов. 
Классификатор работ, требующий допуск саморегулируемой организации периодически (далее – допуск СРО) изменялся. По перечню работ из Приказа № 624 «Об утверждении Перечня видов работ по инженерным изысканиям, по подготовке проектной документации, по строительству, реконструкции, капитальному ремонту объектов капитального строительства, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства» для работы на обычных объектах допуск СРО не нужен для ограниченного числа видов деятельности. Одним из них является – кровельные работы для зданий и сооружений.

В соответствии с Приказом Минрегиона РФ от 30.12.2009 г. № 624 «Об утверждении Перечня видов работ по инженерным изысканиям, по подготовке проектной документации, по строительству, реконструкции, капитальному ремонту объектов капитального строительства, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства» (далее – Приказ № 624), группа видов работ п. 13 – Устройство кровель и виды работ, п. 13.1 Устройство кровель из штучных и листовых материалов, п. 13.2 – Устройство кровель из рулонных материалов, п. 13.3 – Устройство наливных кровель отмечены <*>  в соответствии с примечанием к приказу № 624, виды и группы видов работ, отмеченные <*> требуют получения свидетельства о допуске на виды работ, влияющие на безопасность объекта капитального строительства, в случае выполнение таких работ на объектах, указанных в статье 48.1 ГрК РФ.
В соответствии со ст. 48.1 ГрК РФ к особо опасным и технически сложным объектам относятся:
1) объекты использования атомной энергии (в том числе ядерные установки, пункты хранения ядерных материалов и радиоактивных веществ, пункты хранения радиоактивных отходов);

2) гидротехнические сооружения первого и второго классов, устанавливаемые в соответствии с законодательством о безопасности гидротехнических сооружений;

3) сооружения связи, являющиеся особо опасными, технически сложными в соответствии с законодательством Российской Федерации в области связи;

4) линии электропередачи и иные объекты электросетевого хозяйства напряжением 330 киловольт и более;

5) объекты космической инфраструктуры;

6) объекты авиационной инфраструктуры;

7) объекты инфраструктуры железнодорожного транспорта общего пользования;

8) метрополитены;

9) морские порты, за исключением морских специализированных портов, предназначенных для обслуживания спортивных и прогулочных судов;

10) тепловые электростанции мощностью 150 мегаватт и выше;

11) опасные производственные объекты, на которых:

а) получаются, используются, перерабатываются, образуются, хранятся, транспортируются, уничтожаются опасные вещества в количествах, превышающих предельные. Такие вещества и предельные количества опасных веществ соответственно указаны в приложениях 1 и 2 к Федеральному закону от 21 июля 1997 года N 116-ФЗ "О промышленной безопасности опасных производственных объектов" (далее - Федеральный закон "О промышленной безопасности опасных производственных объектов"). Не относятся к особо опасным и технически сложным объектам газораспределительные системы, на которых используется, хранится, транспортируется природный газ под давлением до 1,2 мегапаскаля включительно или сжиженный углеводородный газ под давлением до 1,6 мегапаскаля включительно;

(в ред. Федерального закона от 04.12.2007 N 324-ФЗ)

б) получаются расплавы черных и цветных металлов и сплавы на основе этих расплавов;

в) ведутся горные работы, работы по обогащению полезных ископаемых, а также работы в подземных условиях;


Сведений о том, что МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 2» относится к особо опасным производственным объектам в соответствии со ст. 48.1 ГрК РФ не имеется.
Предметом открытого аукциона в электронной форме является ремонт кровли, а не капитальный ремонт кровли.
В техническом задании Заказчика не включены работы по капитальному ремонту, для которых требуется свидетельства о допуске к работам по организации строительства.

 Для выполнения работ, являющихся предметом торгов, разрешение на строительство, реконструкцию, капитальный ремонт объектов капитального строительства, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства, не требуется. 

Для производства капитального ремонта в соответствии с ч. 1 ст. 48 ГрК РФ необходимым условием является наличие проекта на эти работы. 
Положение п. 2 ч. 6 ст. 41.8 Закона о размещении заказов определяет, что вторая часть заявки на участие в открытом аукционе в электронной форме должна содержать копии документов, подтверждающих соответствие участника размещения заказа требованию, установленному пунктом 1 части 1 статьи 11 настоящего Федерального закона, в случае, если в соответствии с законодательством Российской Федерации установлены требования к лицам, осуществляющим поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг, которые являются предметом открытого аукциона в электронной форме, и такие требования предусмотрены документацией об открытом аукционе в электронной форме. 

Согласно п. 1 ч. 1 ст. 11 Закона о размещении заказов при размещении заказа путем проведения торгов устанавливаются следующие обязательные требования к участникам размещения заказа, в том числе - соответствие участников размещения заказа требованиям, устанавливаемым в соответствии с законодательством Российской Федерации к лицам, осуществляющим поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг, являющихся предметом торгов.
Частью 4 ст. 11 Закона о размещении заказов определено, что кроме указанных в частях 1 - 3 настоящей статьи требований и установленных в соответствии со статьей 55.3 настоящего Федерального закона требований, Правительство Российской Федерации, заказчик, уполномоченный орган не вправе устанавливать иные требования к участникам размещения заказа.

Требовать от участника размещения заказа иные документы и сведения, согласно ч. 7 ст. 41.8 Закона о размещении заказов, за исключением предусмотренных частями 4 и 6 настоящей статьи документов и сведений не допускается.
Поскольку в документации об аукционе установлено незаконное требование к участникам размещения заказа, о представлении в составе второй части аукционной заявки копии свидетельства о допуске к работам, выданного саморегулируемой организацией, содержащего допуск 33.3 Жилищно-гражданское строительство, действия Заказчика – МОУ «Средняя общеобразовательная школа №2», нарушают требования ч. 4 ст. 11, ч. 7 ст. 41.8 Закона о размещении заказов
Вместе с этим, инспекцией установлено, что одним из требований технического задания является:
«- произвести огнезащиту вновь возведенных деревянных конструкций крыши и устраиваемой обрешетки над одноэтажным переходом.

В соответствии с п. 15 ч. 1 ст. 12 Федерального закона от 04.05.2011 г. № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» деятельность по монтажу, техническому обслуживанию и ремонту средств обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений подлежит лицензированию

Согласно Перечню работ и услуг, составляющих деятельность по монтажу, техническому обслуживанию и ремонту средств обеспечения пожарной безопасности и сооружений (Приложение к Положению о лицензировании деятельности по монтажу, техническому обслуживанию и ремонту средств обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений, утвержденному Постановлением Правительства РФ от 30.12.2011 г. № 1225), выполнение работ по огнезащите материалов, изделий и конструкций является составной указанной деятельности.
Учитывая изложенные выше нормы законодательства, для выполнения работ по огнезащитному покрытию (обработке) строительных конструкций необходимо наличие лицензии МЧС.

Из изложенного следует, что отсутствие в документации об аукционе требований о наличии у участника размещения заказа лицензии МЧС России на производство работ по монтажу, техническому обслуживанию и ремонту средств обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений, является нарушением ч. 5 ст. 41.6, п. 1 ч. 1 ст. 11 Закона о размещении заказов.

Установление требования Заказчика о предварительном согласовании субподрядчика с Заказчиком и предоставление договора субподряда не являются нарушением Закона о размещении заказов.
В результате контрольного мероприятия инспекция пришла к следующим выводам:

1. В действиях заказчика при размещении заказа на ремонт кровли имеются нарушения ч. 4 ст. 11, п. 1 ч. 1 ст. 11, ч. 7 ст. 41.8, ч. 5 ст. 41.6 Закона о размещении заказов.
2. В действиях Заказчика содержаться признаки нарушения ч. 4 ст. 7.30, ч. 4.2 ст. 7.30 Кодекса об административных правонарушениях.
3. В связи с направлением жалобы от саморегулируемой организации некоммерческого партнерства «Союз Профессиональных Строителей» в прокуратуру Вологодской области, а также в связи с требованием прокуратуры Вологодской области о представлении УФАС по Вологодской области подробного мотивированного заключения по проверке размещение заказа на право заключения муниципального контракт на выполнение работ по ремонту кровли в МОУ «Средняя общеобразовательная школа №2», акт направляется в прокуратуру Вологодской области для решения вопроса о возбуждении административного производства
Лица, в отношении которых проведена проверка, в течение десяти рабочих дней со дня получения копии акта проверки вправе представить в Контролирующий орган (руководителю инспекции) письменные возражения по фактам, изложенным в акте проверки, которые приобщаются к материалам проверки.

Руководитель инспекции                                                                Баруздина Л.Н.
Участники
инспекции:                                                                                               Коган Д.Б.
                                                                                                       Ягольницкая Д.С.




                    
               Васянович Ю.Р.
