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                                                                     ФЕДЕРАЛЬНАЯ
                                                     АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

                                                          УПРАВЛЕНИЕ

Федеральной антимонопольной службы

по Вологодской области
160000, г. Вологда, ул. Пушкинская, 25, телефакс: (817-2) 72-46-64


                                   e-mail: to35@fas.gov.ru
                                                   Акт проверки № 06-ЕМ/12
16.11.2012                                                                                                                г. Вологда

На основании приказа Управления Федеральной антимонопольной службы по Вологодской области (далее – Управление) «О проведении плановой выездной проверки» от 25.10.2012 № 245, в соответствии с положениями пункта 11 части 1 статьи 23, статей 24, 25, 25.1 Федерального  закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», 

была проведена проверка в отношении: общества с ограниченной ответственностью «Электротеплосеть» (далее – ООО «Электротеплосеть»), расположенного по адресу: ул. Набережная, д. 67, г. Великий Устюг, Вологодская область, 162390.

Продолжительность проверки: с 06.11.2012 по 16.11.2012 (9 рабочих дней).
Акт составлен: специалистом-экспертом отдела по анализу конкуренции и контролю естественных монополий Смирновой Н.Н., членом Инспекции.

С копией приказа о проведении проверки ознакомлен: директор ООО «Электротеплосеть» Таратин Алексей Михайлович  (копия приказа направлена в ООО «Электротеплосеть» 25.10.2012 факсимильной связью с досылкой почтой).

Лица, проводившие проверку:

Руководитель инспекции:

- Проничева Наталия Ивановна, начальник отдела по анализу конкуренции и контролю естественных монополий, служебное удостоверение № 3404;

Члены инспекции:
- Коробкова Марина Владимировна, старший государственный инспектор отдела по анализу конкуренции и контролю естественных монополий, служебное удостоверение № 0535;
- Скребков Николай Вадимович – главный специалист-эксперт отдела по анализу конкуренции и контролю естественных монополий, служебное удостоверение № 3482;

- Смирнова Наталья Николаевна, специалист – эксперт отдела по анализу конкуренции и контролю естественных монополий, служебное удостоверение № 3455.

При проведении проверки присутствовали:

- Зубцовская Ирина Анатольевна – главный бухгалтер ООО  «Электротеплосеть».
Руководителем проверяемого лица в период проведения проверки являлся директор ООО «Электротеплосеть» – Таратин Алексей Михайлович.

Предметом проводимой проверки являлось соблюдение требований антимонопольного законодательства, а именно положений статьи 7 Федерального закона от 17.08.1995 № 147-ФЗ «О естественных монополиях», а также стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии, утверждённых Постановлением Правительства Российской Федерации № 24 от 21.01.2004 (далее – Стандарты).
Период, за который проведена проверка соблюдения антимонопольного законодательства: с 01.01.2010 по 05.11.2012.
Срок проведения проверки: с 05.11.2012 по 16.11.2012 (10 рабочих дней).
В ходе проведения проверки инспекцией было установлено:

1. ООО «Электротеплосеть» создано 24.07.2004. Учредителями предприятия являются физические лица.

Основной государственный регистрационный номер ООО «Электротеплосеть» (ОГРН) 1043500723595 от 24.07.2004. 

ООО «Электротеплосеть» присвоен индивидуальный номер налогоплательщика (ИНН) 3526018334. 

Согласно выписке из Единого государственного реестра юридических лиц от 02.11.2012 № б/н основным видом экономической деятельности ООО «Электротеплосеть» является «Производство, передача и распределение пара и горячей воды (тепловой энергии)» (код ОКВЭД – 40.3).
Приказом Федеральной службы по тарифам Российской Федерации от 06.07.2005  № 279-э  ООО «Электротеплосеть» включено в раздел I «Услуги по передаче электрической и (или) тепловой энергии» Реестра субъектов естественных монополий в топливно-энергетическом комплексе. 

2. За проверяемый период ООО «Электротеплосеть» не осуществляло действий, требующих направления уведомления или получения согласия антимонопольного органа в соответствии со статьей 7 Федерального закона от 17.08.1995 № 147-ФЗ «О естественных монополиях». 

3. Нарушений Постановления Правительства Российской Федерации № 24 от 21.01.2004 в ходе проведения проверки установлено не было.

Выводы:

В ходе контрольного мероприятия по проверке соблюдения требований антимонопольного законодательства и законодательства о естественных монополиях ООО «Электротеплосеть» нарушений положений статьи 7 Федерального закона от 17.08.1995 №147-ФЗ «О естественных монополиях», Постановления Правительства Российской Федерации № 24 от 21.01.2004 не установлено.
Журнал учета проверок юридического лица отсутствует.
Прилагаемые документы: в материалах проверки на 510 листах.

Подписи лиц, проводивших проверку:                                             Н.И. Проничева
                                                                                                             М.В. Коробкова
 







  

      Н.В. Скребков
                                                                                                               Н.Н. Смирнова
Акт проверки направлен почтовой связью с уведомлением.
        Руководитель инспекции:                                                                   Н.И. Проничева
