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                                                                     ФЕДЕРАЛЬНАЯ
                                                     АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

                                                          УПРАВЛЕНИЕ

Федеральной антимонопольной службы

по Вологодской области
ул. Пушкинская, 25, 160000, г. Вологда, тел. (8172) 72-99-70

факс (8172) 72-46-64

e-mail: to35@fas.gov.ru
http://vologda.fas.gov.ru
                                                   Акт проверки № 01-ТД/13
28.03.2013 г.                                                                                                            г. Вологда

На основании приказа Вологодского Управления ФАС России «О проведении плановой выездной проверки» от 14.03.2013 г. № 62, в соответствии с положениями пункта 11 части 1 статьи 23, статей 24, 25, 25.1 Федерального  закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», 

была проведена проверка в отношении: Общества с ограниченной ответственностью «Чикаго», расположенного по адресу: ул. Краснодонцев д. 29, г. Череповец, 162603 (Ю/а: ул. Краснодонцев д. 29, г. Череповец).
Продолжительность проверки: с 20.03.2013 г. по 21.03.2013 г. (фактически – 4 рабочих часа).
Акт составлен: государственным инспектором отдела по анализу конкуренции и контролю естественных монополий Румянцевым А.В., членом Инспекции.

С копией приказа о проведении проверки ознакомлен: директор ООО «Чикаго» Козлова А.Н. 15.03.2013 г. (приказ направлен факсимильной связью на факс ООО «Чикаго» 28-22-22 и по почте).
Лица, проводившие проверку:
Руководитель инспекции:

- Проничева Наталия Ивановна, начальник отдела по анализу конкуренции и контролю естественных монополий, служебное удостоверение № …..
Члены инспекции:

- Коробкова Марина Владимировна, старший государственный инспектор отдела по анализу конкуренции и контролю естественных монополий, служебное удостоверение № ….;

- Румянцев Алексей Викторович, государственный инспектор отдела по анализу конкуренции и контролю естественных монополий, служебное удостоверение № …..

При проведении проверки присутствовали:

- Кунтюкова Ирина Александровна – представитель по доверенности, выданной директором ООО «Чикаго» Козловой А.Н. 18.03.2013 г.
Руководителем проверяемого лица в период проведения проверки являлась директор ООО «Чикаго» – Козлова Анна Николаевна.
Предметом проводимой проверки являлось соблюдение требований антимонопольного законодательства, а именно положений статьи 11 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции), а также положений статей 9, 13, 14 и 15 Федерального закона от 28.12.2009 № 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации» (далее – Закон о торговой деятельности).

Период, за который проведена проверка соблюдения антимонопольного законодательства: с 01.01.2012 г. по 19.03.2013 г.

Срок проведения проверки: с 19.03.2013 г. по 29.03.2013 г.
В ходе проведения проверки было установлено следующее:


Общество с ограниченной ответственностью «Чикаго» (сокращенное наименование – ООО «Чикаго»), расположенное по адресу: г ул. Краснодонцев д. 29, г. Череповец (Ю/а: ул. Краснодонцев д. 29, г. Череповец), создано 31.10.2006 г. (Свидетельство о государственной регистрации юридического лица серия 35 №002123240 выдано Межрайонной инспекцией Федеральной налоговой службой по Вологодской области №12 31.10.2006 г.). 
Основной государственный регистрационный номер ООО «Чикаго» (ОГРН) 1063528076480 от 31.10.2006 г. 
ООО «Чикаго» присвоен индивидуальный номер налогоплательщика (ИНН) 3528117002. 
Согласно выписке из Единого государственного реестра юридических лиц от 22.02.2013 г. основным видом экономической деятельности ООО «Чикаго» является «розничная торговля пивом» (код ОКВЭД – 52.25.12).
ООО «Чикаго» в соответствии с пунктом 8 статьи 2 Закона о торговой деятельности является торговой сетью.

Торговая сеть ООО «Чикаго» осуществляет свою деятельность в торговых объектах, расположенных по следующим адресам:

- г. Череповец, ул. Краснодонцев, 29 (продуктовый супермаркет);
- г. Череповец,  ул. Первомайская, 15 (продуктовый супермаркет);
- г. Череповец,  ул. пр. Победы, 135 (продуктовый супермаркет);

- г. Череповец,  ул. Сталеваров, 68 (продуктовый супермаркет);

- г. Череповец,  ул. Гагарина, 18 (продуктовый супермаркет);

- г. Череповец,  ул. Металлургов, 13(продуктовый супермаркет);
- г. Череповец,  ул. Металлургов, 4(продуктовый супермаркет);

- г. Череповец,  ул. К. Либкнехта, 31 (продуктовый супермаркет);

- г. Череповец,  ост. Ленинградская (кулинария);

- г. Череповец,  пр. Октябрьский, 54  (кулинария);

- г. Череповец,  пр. Октябрьский, 69  (продуктовый супермаркет);

- г. Череповец,  ул. Наседкина, 12 (продуктовый супермаркет);

- г. Череповец,  ул. Окинина, 16-а (продуктовый супермаркет);

В ходе проведения проверки инспекцией были истребованы и изучены действующие договоры поставки продовольственных товаров со всеми приложениями, заключенные между ООО «Чикаго» и поставщиками продовольственных товаров (всего 48) на предмет соответствия их антимонопольным правилам и требованиям, предусмотренными статьями 9, 13 Закона о торговой деятельности, требованиям статьи 11 Закона о защите конкуренции.
Большая часть рассматриваемых договоров заключены в редакции ООО «Чикаго». Договоры не содержат дискриминационных условий, не содержат нарушений по отсрочке платежа товара, не содержат условий о совершении хозяйствующим субъектом, осуществляющим торговую деятельность, в отношении поставленных продовольственных товаров определенных действий, об оказании услуг по рекламированию товаров, маркетингу и подобных услуг, направленных на продвижение продовольственных товаров. Договоры соответствуют требованиям, предъявляемым Законом о торговой деятельности.

В ходе проведения проверки по соблюдению требований антимонопольного законодательства и законодательства о торговой деятельности ООО «Чикаго» не установлено признаков нарушения положений статьи 11 Закона о защите конкуренции и статей 9, 13 и 14 Закона о торговой деятельности. 

Нарушений со стороны органов государственной власти и местного самоуправления Вологодской области, которые могли  привести к установлению на товарном рынке правил осуществления торговой деятельности, отличающихся от аналогичных правил, установленных федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации не выявлено.

Прилагаемые документы: нет.
Подписи лиц, проводивших проверку:                          А.В. Румянцев
                                                                                           М.В. Коробкова(отсутствует)
Руководитель инспекции:                                                         Н.И. Проничева (отсутствует)
