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УПРАВЛЕНИЕ  ФЕДЕРАЛЬНОЙ  АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ
г. Вологда                                                                                                          16 час.00 мин.

18.09.2014 г.
АКТ ПРОВЕРКИ
№ 281
На основании Приказа № 281 от 15 августа 2014 года «О проведении внеплановой выездной проверки» была проведена проверка в отношении:  Общества с ограниченной ответственностью «Росгосстрах» ОГРН 1025003213641 (140002, Московская область, г. Люберцы, ул. Парковая, д. 3), в частности филиала ООО «Росгосстрах» (г. Вологда, ул. Ленинградская, д. 32).

С учетом внесения изменений (приказ № 303 от 28.18.2014) в приказ № 281 от 15 августа 2014 г.  продолжительность проверки составила 24 рабочих дня:  с 18 августа 2014 г. по 18 сентября 2014 г. включительно.

Акт составлен: Галаниной Ольгой Викторовной, государственным инспектором, служебное удостоверение № 7673
С копией приказа о проведении проверки ознакомлен:

(Ф.И.О. руководителя, иного должностного лица проверяемого лица, уполномоченного представителя с указанием даты, времени ознакомления)

Лица, проводившие проверку: Галанина Ольга Викторовна, государственный инспектор, служебное удостоверение № 7673, Есина Екатерина Михайловна – специалист 1 разряда, служебное удостоверение № 8066.

При проведении проверки присутствовали:

директор филиала ООО «РГС – Северо – Запад» - «Управление по Вологодской области» - Уккоев А.С. 
   
Руководителем проверяемого лица в период проведения проверки являлся
президент Хачатуров Данил Эдуардович.
Предметом проводимой проверки является исполнение Обществом с ограниченной ответственностью «Росгосстрах» Предписания № 187-10АМЗ/13.   
   
Период, за который проведена проверка соблюдения антимонопольного законодательства: с 18 августа 2014 г. по 18 сентября 2014 г. включительно.

    Срок проведения проверки  с 18 августа 2014 г. по 18 сентября 2014 г. включительно (общий срок проведения проверки составляет не более трех месяцев п.3.68 Приказа ФАС России от 25.05.2012 № 340 «Об утверждении административного регламента Федеральной антимонопольной службы по исполнению государственной функции по проведению проверок соблюдения требований антимонопольного законодательства Российской Федерации»).
    
В ходе проведения проверки инспекции были представлена информация (на магнитном носителе) о заключенных договорах ОСАГО  и договорах страхования водителей и пассажиров от несчастных случаев (продукт РГС-Фортуна «АВТО») с 18.06.2014 по 08.08.2014 гг., заключенных Обществом на территории Вологодской области; копии указанных договоров (выборочно), информация о договорах индивидуального страхования от несчастных случаев по продуктовой линейке «Фортуна», заключенных Обществом по месту нахождения филиала за период с 18.06.2014 по 08.08.2014г.
По результатам проверки инспекцией была дана оценка представленным документам и информации проверяемого  лица на предмет соблюдения исполнение Обществом с ограниченной ответственностью «Росгосстрах» Предписания № 187-10АМЗ/13.   

В ходе проведения проверки в адрес УФАС по Вологодской области поступили обращения граждан (Смирнова Виталия от 02.08.14г., Пономарева С.Л. от 26.08.14, Коноплева В.Н. от 13.08.14г., Тихонова Е.А. от 05.09.14г., Ордина Р.В. от 14.08.14г., Дурягина А.М. от 03.09.14г.) на действия ООО «Росгосстрах» в части навязывания услуги по заключению договора добровольного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств.  

Данные обращения граждан и представленные документы свидетельствуют о  неисполнении Обществом предписания № 187-10АМЗ/13.   
Специалистами Управления ФАС по Вологодской области было выявлено нарушения антимонопольного законодательства, несмотря на уведомление Обществом Управления об исполнении предписания в полном объеме в установленные сроки и издание приказа ООО «Росгосстрах» № 256/2 от 10.06.2014 о регламентировании порядка полисов ОСАГО с целью усиления контроля за порядком заключения договоров страхования. 
В силу части 2 статьи 51 №135-ФЗ «О защите конкуренции» неисполнение в срок предписания по делу о нарушении антимонопольного законодательства влечет за собой административную ответственность.

Учитывая вышеизложенное, в действиях ООО «Росгосстрах» усматриваются признаки нарушения части 2.2 статьи 19.5 Кодекса об административных правонарушениях.
Журнал учета проверок юридического лица, индивидуального предпринимателя, проводимых органами государственного контроля (надзора), органами муниципального контроля, отсутствует:
	
	
	

	(подпись проверяющего)
	
	(подпись уполномоченного представителя юридического лица, индивидуального предпринимателя, его уполномоченного представителя)



Прилагаемые документы: Устав ООО «Росгосстрах» на 22л., информация (на магнитном носителе) о договорах ОСАГО  и договорах индивидуального страхования водителей и пассажиров от несчастных случаев по продуктовой линейке «Фортуна», за период с 18.06.2014 по 08.08.2014 гг. заключенных Обществом по месту нахождения филиала, приказ от 20.02.2006г. № 68лс о назначении директора филиала ООО «РГС - Северо – Запад» - «Управление по Вологодской области», положение о филиале ООО «Росгосстрах» в Вологодской области, информация о  договорах ОСАГО, заключенных  филиалом ООО "Росгосстрах" в Вологодской области за период с 18.06.2014 по 08.08 2014 г
., копии договоров, указанных в п. 9 приказа № 281 от 15.08.14г., а именно заключенных: 20.06.14г. по адресу г. Вологда, ул. Ленинградская,32;  26.06.14г. - с. Кичменский Городок; 02.07.14г. – г. Сокол, ул. Советская, 71/31; 05.08.14г. – г. Череповец, ул. Дзержинского, 49.
Подписи лиц, проводивших проверку:  

С актом проверки ознакомлен(а), копию акта со всеми приложениями получил(а):

	
	20
	
	г.
	


(Ф.И.О., должность руководителя, иного должностного лица или уполномоченного представителя проверяемого лица)

Руководитель инспекции                                                                                     О.В. Галанина
1

