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 Рейтинг регионов 
по уровню содействия развития конкуренции в 2015 году
В 2015 году Правительством РФ утвержден стандарт развития конкуренции в субъектах РФ, разработанный Министерством экономического развития России. Стандарт разработан, в том числе в целях создания стимулов и содействия формированию условий для развития, поддержки и защиты субъектов малого и среднего предпринимательства, а также содействия устранению административных барьеров.
В начале 2016 года все регионы впервые предоставили сведения о реализации Стандарта развития конкуренции в 2015 году в Аналитический центр при Правительстве Российской Федерации Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов, Минэкономразвития России и ФАС России. 
На основе анализа предоставленных сведений Аналитический центр подготовил рейтинг глав регионов по уровню содействия развитию конкуренции по итогам 2015 года. 
Рейтинг показывает независимую оценку качества выстроенной губернаторами и их командами системы по содействию развитию конкуренции, а также качества проделанной работы в содействии органами власти развитию конкуренции в регионах.
По итогам рейтингования Вологодская область заняла 32-е место из 85-ти регионов. Из 11-ти регионов, входящих в состав Северо-Западного Федерального округа, Вологодская область заняла третье место.

