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О результатах проведенного анализа состояния конкурентной среды на рынке сырого молока.

Настоящий анализ выполнен во исполнение пункта 4.4. приказа ФАС России от 27.09.2010 № 551 «О плане работы ФАС России по анализу состояния конкуренции на товарных рынках на 2011-2012 годы».

Целью анализа является оценка состояния конкурентной среды на рынке сырого молока.

Методическую основу анализа составили "Порядок проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке" (утвержден приказом ФАС России № 220 от 28.04.2010г.) и Методические рекомендации по анализу состоянию конкурентной среды на рынке сырого молока» (письмо ФАС России от 07.12.2010 № ЦА/43327).

В качестве источников информации использовались материалы Департамента сельского хозяйства, продовольственных ресурсов и торговли Вологодской области, Вологдастата, хозяйствующих субъектов.

Анализ состояния конкуренции на рассматриваемом товарном рынке проводился за период 2008 – 2010 гг.

В соответствии с пунктом 3.1. Порядка, определение продуктовых границ рынка предполагает предварительное определение товара, выявление свойств товара, определяющий выбор приобретателя, и товаров, потенциально являющихся взаимозаменяемыми для данного товара, определение взаимозаменяемых товаров.

Федеральным законом от 02.01.2000 № 29-ФЗ «О качестве и безопасности пищевых продуктов» (в редакции от 30.12.2008) определено понятие продовольственного сырья – сырье растительного, животного, микробиологического, минерального и искусственного происхождения и вода, используемые для изготовления пищевых продуктов.

Сырьем для производства молочной продукции является молоко. Молоко как продукт относится к социально значимой группе товаров.

В статье 4 Федерального закона от 12.06.2008 № 88-ФЗ «Технический регламент на молоко и молочную продукцию» (далее – Технический регламент) даны понятия молока и сырого молока.

Молоко – продукт нормальной физиологической секреции молочных желез сельскохозяйственных животных, полученный от одного или нескольких животных в период лактации при одном и более доении, без каких-либо добавлений к этому продукту или извлечений каких-либо веществ из него.

Сырое молоко – это молоко, не подвергавшееся термической обработке при температуре более чем 40 градусов Цельсия или обработке, в результате которой изменяются его составные части.

Существует различные виды молока, в том числе коровье, козье, кобылье. В промышленной переработке используется преимущественно коровье молоко.

Техническим регламентом, вступившим в силу с 2009 года, установлены следующие требования, предъявляемые к сырому коровьему молоку:

- сырое молоко должно быть получено от здоровых сельскохозяйственных животных на территории, благополучной в отношении инфекционных и других общих для человека и животных заболеваний;

- изготовитель должен обеспечивать безопасность сырого молока в целях отсутствия в нем остаточных количеств ингибирующих, моющих, дезинфицирующих и нейтрализующих веществ, стимуляторов роста животных (в том числе гормональных препаратов), лекарственных средств (в том числе антибиотиков), применяемых в животноводстве в целях откорма, лечения скота и (или) профилактики его заболеваний;

- согласно пункту 6 статьи 5 технического регламента, массовая доля сухих обезжиренных веществ в коровьем сыром молоке должна составлять не менее чем 8,2%. Плотность коровьего молока, массовая доля жира в котором составляет 3,5%, должна быть не менее чем 1027 килограммов на кубический метр при температуре 20 градусов Цельсия или не менее чем эквивалентное значение для молока, массовая доля жира в котором другая.

При этом, к сырому молоку, используемому для производства пищевых продуктов с определенными потребительскими свойствами, могут предъявляться дополнительные требования, перечень которых изложен в пункте 7 статьи 4 Технического регламента.

Согласно пункту 4.3 ГОСТа Р 52054-2003 «Молоко коровье сырое» установлены определенные нормы по физико-химическим показателям (кислотность, группа чистоты, плотность, температура замерзания). В частности, молоко 1 сорта должно иметь кислотность от 16,00 до 18,00 град., группу чистоты не ниже 1, плотность не менее 1027,0 кг/куб.м, температуру замерзания не выше минус 0,52 град.С. В пункте 4.6 ГОСТа было предусмотрено, что базисная общероссийская норма массовой доли жира молока натурального коровьего – 3,4%; базисная норма массовой доли белка – 3%.

В зависимости от физико-химических показателей молоко натуральное коровье - молоко (сырье) бывает высшего, первого, второго сорта и несортовое.

Требования к специальным технологическим процессам при производстве, хранении, перевозке и утилизации сырого молока следующие:

- специальные технологические процессы, применяемые при производстве сырого молока, условия содержания, кормления, доения сельскохозяйственных животных, условия сбора, охлаждения, хранения сырого молока, сырого обезжиренного молока, сырых сливок должны соответствовать требованиям законодательства Российской Федерации о ветеринарии;

- сырое молоко после доения сельскохозяйственных животных должно быть очищено и охлаждено до температуры 4 градуса Цельсия плюс-минус 2 градуса Цельсия в течение 2 часов;

- допускается хранение сырого молока, (включая период хранения сырого молока, используемого для сепарирования) при температуре 4 градуса Цельсия плюс-минус 2 градуса Цельсия не более чем 36 часов с учетом времени перевозки.

Сельскохозяйственные товаропроизводители при производстве сырого молока должны использовать оборудование и материалы, разрешенные для контакта с молочными продуктами федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, защиты прав потребителей.

Во время перевозки охлажденного сырого молока к месту переработки вплоть до начала переработки, температура не должна превышать 10 градусов Цельсия. Сырое молоко, не соответствующее установленным требованиям к температуре, подлежат немедленной переработке.

Перевозка сырого молока осуществляется в емкостях с плотно закрывающимися крышками, изготовленных из материалов, разрешенных для контакта с молоком федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю (надзору) в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, защиты прав потребителей, и опломбированных. В транспортных средствах должно быть обеспечено поддержание температуры в соответствии с требованиями, предусмотренными настоящим Федеральным законом.

Рассматривая вопрос о взаимозаменяемости сырого молока, как сырья для производства молочной продукции, можно отметить, что технологический процесс изготовления отдельных видов продукции молочных комбинатов допускает оперативную замену сырого молока сухим молоком.

Однако, во-первых, сухое молоко является продуктом переработки сырого молока. Следовательно, несмотря на то, что сухое молоко может быть заменителем сырого молока при изготовлении отдельных молочных продуктов, сухое молоко не является взаимозаменяемым продуктом при анализе указанного рынка.

Во-вторых, в связи с вступлением в действие Технического регламента на молоко и молочную продукцию, принятого, в том числе, в целях предупреждения действий, вводящих в заблуждение приобретателей, и устанавливающего обязательные требования к молоку и молочной продукции, к процессам производства, хранения, перевозки, реализации молока и молочной продукции, определяющего формы и правила оценки соответствия данной продукции, правила ее идентификации - возросли требования к выпускаемой предприятиями-переработчиками молочной продукции и, соответственно, к сырью для ее производства.

Кроме того, необходимо учитывать также тот фактор, что молочная и кисломолочная продукция относятся к социально-значимой группе продуктов питания и большинство населения не готово заменить натуральные продукты иными. Потребительские предпочтения остаются на стороне натурального коровьего молока.

Соответственно, сухое молоко не может быть по своим свойствам признано сопоставимым с сырым молоком и не может быть заменено в процессе производственного потребления (переработки), учитывая различные качественные характеристики, применение и функциональное назначение.

Таким образом, выбор покупателя (предприятия-переработчика) относительно закупаемого для переработки сырья определяется в первую очередь действующими нормативными документами (в том числе Ттехническим регламентом); функциональным назначением товара (приобретение молока – сырья, с целью переработки и производства молока и молочной продукции), а также потребительскими свойствами товара и его качественными характеристиками, определяющими выбор покупателя и предпочтения конечного потребителя.

При этом, в силу изложенных выше требований к сырью для производства молочной продукции и требований к самой молочной продукции, а также принимая во внимание, что сельхозпроизводители не могут предложить перерабатывающим предприятиям иной товар, в том числе сухое молоко, в рассматриваемой сфере обращения товара (молока сырого) - этот товар не имеет заменителей.

Качество молока значительно зависит от условий и сроков его хранения, которые без специальной обработки составляют не более двух, трех суток. При длительном хранении продукция теряет свои качественные свойства и может быть вредной для употребления. Молоко коровье, потребляемое или используемое в качестве сырья при его дальнейшей переработке, по своим качественным характеристикам, химическому составу и природе воздействия на организм человека не имеет товаров – заменителей, как с точки зрения потребления, так и производства.

Молоко молочного скота – коровье имеет в Общероссийском классификаторе продукции (ОК 005-93) код – 98 1912 и в основном используется в промышленной переработке в качестве сырья для дальнейшего изготовления молочной продукции. Деятельность хозяйствующих субъектов, покупающих молоко и осуществляющих его переработку для дальнейшего изготовления молочной продукции, в общероссийском классификаторе видов экономической деятельности, продукции и услуг (ОК 029-2007) имеет код – 15.5.

В соответствии с общероссийским классификатором видов экономической деятельности (ОКВЭД) сырое молоко классифицировано в подгруппе 012000 («Продукция животноводства»).

Технологические схемы производства большинства видов молочной продукции предусматривают использование молока-сырья натурального.

Товаром на рынке закупки молочного сырья перерабатывающими предприятиями является сырое молоко коровье. Сфера обращения данного товара состоит из определенных этапов: производство молочного сырья сельхозпроизводителями – реализация ими молока – закупка молока перерабатывающими предприятиями. Закупка молока является последней стадией обращения данного товара в анализируемом сегменте товарного рынка.

Учитывая изложенное, продуктовые границы анализируемого рынка определены как молоко сырое для последующей переработки.

Определение географических границ товарного рынка в соответствии со статьей 4 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» основывается на экономической, технической или иной возможности либо целесообразности покупателя приобрести товар на территории Российской Федерации или ее части и отсутствии такой возможности либо целесообразности за ее пределами, а также готовности и возможности продавцов продать рассматриваемый товар в установленных географических границах.

При выявлении условий обращения товара, ограничивающих экономические возможности приобретения товара покупателями, учитываются следующие: требования  условий транспортировки товара (обеспечивающие сохранение потребительских свойств товара), организационно-транспортные схемы приобретения товара покупателями; возможность перемещения товара к покупателю или покупателя к товару; наличие, доступность и взаимозаменяемость транспортных средств для перемещения товара; расходы, связанные с поиском и приобретением товара, а также транспортные расходы; особенности территории в предварительно определенных географических границах товарного рынка.

В силу специфики исследуемого товарного рынка на географические границы данного рынка влияют многочисленные факторы.

Поскольку сырое молоко является скоропортящимся продуктом, то на географические границы исследуемого рынка влияет такой фактор как удаленность производителя молока от предприятий-переработчиков, а также требования к условиям транспортировки закупаемого товара, обеспечивающие сохранение его потребительских свойств.

Длительность транспортировки молока как скоропортящегося продукта питания, ограничивает возможности его продажи, особенно в летний период времени. Длительность транспортировки молока прямо зависит от расстояния перевозки, которое в свою очередь определяет уровень затрат на его перевозку. Повышаются также требования к его качеству (например, по температуре охлаждения), особенно в летний период. Таким образом, при оптовых продажах молока на большие расстояния, по причинам экономического характера необходимо наличие дорогостоящего оборудования, поддерживающее качественные характеристики в процессе его накопления в первичных приемных пунктах, хранения, транспортировки. Транспортировка молока предполагает привлечение специализированного автотранспорта, что в ряде случаях ограничивает его доступность для участников рынка.

Необходимым условием для обращения товара (сырого молока) является развитость транспортной составляющей - наличие и состояние дорог. Неудовлетворительное качество дорог в сельской местности и между отдельными районами также влияет на дальность перевозки молочного сырья и его качество и, соответственно, приводит к сужению границ рассматриваемого рынка.

Система оптовых поставок молока на перерабатывающие предприятия является многозвенной. Многие производители молока, особенно с небольшими объемами и, как правило, не имеющие финансовые возможности по преодолению вышеназванных барьеров для выхода на рынки в других географических границах, доставляют его либо на первичный приемный (накопительный) пункт, либо на близлежащий перерабатывающий завод. В накопительных пунктах молоко накапливается, очищается, охлаждается, а затем большими партиями поставляется на перерабатывающие заводы. Многие перерабатывающие заводы в районах (низовые), в свою очередь, поставляют молоко, как излишки сырья на основные в области крупные молочные комбинаты. Низовые заводы для сбора молока в удаленных от них хозяйствах организуют, как правило, свои накопительные пункты. Причем, некоторые накопительные пункты, как и сами низовые заводы, являются структурными подразделениями крупных молочных комбинатов.

Отсутствие у многих предприятий-производителей молока холодильных установок и специального транспорта для перевозки молока обуславливают близость географических границ рынка сырого молока к переработчику. Как для сельскохозяйственных предприятий, так и для предприятий-переработчиков экономически целесообразно организовать доставку молока при минимальных транспортных расходах, которые ежегодно увеличиваются в связи с ростом цен на ГСМ, запчасти и т.д. Данное обстоятельство приводит к сужению географических границ рассматриваемого рынка. Предприятия-переработчики, как правило, молочные комбинаты в первую очередь закупают молоко от хозяйств района своего местонахождения и ближайших районов.

Необходимо также отметить, что в области закупочные цены на молоко фактически формируют крупные вышеназванные молкомбинаты, на которые ориентируются все низовые молокозаводы. Поэтому производители молока, как правило, по закупочным ценам не имеют свободы выбора среди покупателей. Немаловажным фактором при определении географических границ товарного рынка молока является также характер сложившихся хозяйственных связей у многих сельхозпредприятий с тем или иным перерабатывающим молокозаводом. Они, как правило, являются длительными и доверительными.

Таким образом, географическими границами товарного рынка – молоко коровье, для многих его производителей, особенно с небольшими объемами и, как правило, не имеющих финансовых возможностей по преодолению вышеназванных экономических и технологических барьеров для расширения географии своих поставок молока, являются границы расположения близлежащего накопительного пункта, либо низового перерабатывающего предприятия.

Вместе с тем, в связи с нехваткой сырья перерабатывающие предприятия вынуждены закупать и завозить сырое молоко и из более отдаленных районов с целью обеспечения загрузки производственных мощностей, что существенно расширяет фактические границы деятельности участников рынка.

На географические границы товарного рынка молока также влияет сезонный характер его производства. В весенне-летний период «большого молока» предложения продавцов молока превышают спрос молокозаводов и вынуждены расширять географию своих поставок. В осенне-зимний период, молокозаводы испытывают недостаток молока и также вынуждены расширять географию своих закупок молока. Так как поголовье скота имеет тенденцию к сокращению, то молокозаводы все больше испытываю недостаток молока – сырья и чаще вынуждены расширять географию своих закупок молока, что подтверждается информацией от молокозаводов на запросы Вологодского УФАС.

Анализ географии закупок молока крупнейшими молкомбинатам области по сырьевым зонам показывает, что продавцы молока расположены, как правило, в нескольких районах области, а также и за пределами области.

Необходимо также учитывать общую структуру товаропотоков молока на территории Вологодской области. Так, от 20% до 25% от произведенного молока хозяйствами всех категорий ввозится из других регионов и вывозится за пределы области от 40% до 50%.

Учитывая влияние многочисленных факторов на географические границы рынка закупки сырого молока для последующей его переработки, возможен вывод о «плавающем» характере географических границ рынка, которые определяются в каждом конкретном случае отдельно.

В целях дальнейшего определения количественных характеристик исследуемого товарного рынка, за географические границы предварительно принята территория Вологодской области.

В состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, включаются хозяйствующие субъекты, постоянно производящие и закупающие в его границах рассматриваемый товар в пределах определенного временного интервала.

Хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность на рынке сырого молока - покупателями являются предприятия-переработчики молока (молочные заводы, комбинаты, иные хозяйствующие субъекты и индивидуальные предприниматели, имеющие цеха и оборудование по переработке молока), занимающиеся производством молочной продукции: молока различной жирности, сливок, цельномолочной и кисломолочной продукции, творога, сыра, масла животного, мороженого.

Производителями и поставщиками молочного сырья (продавцами сырого молока) являются сельскохозяйственные предприятия различных организационно-правовых форм собственности (ОАО, ЗАО, ООО, агрофирмы, СХПК и др.), крестьянско-фермерские хозяйства и хозяйства населения, которые, которые имеют различный уровень мощностей по хранению, доставке и переработке молока. Следовательно, при выборе покупателя, как правило, руководствуются условиями реализации, территориальной близостью, формой и условиями расчетов.

Производственные отношения между поставщиками (продавцами) сырого молока и предприятиями-переработчиками (покупателями) строятся на договорной основе. В договорах на поставку молока сторонами предусматриваются качество, график поставки молока, способ и порядок приемки, срок, порядок и форма расчетов, ответственность сторон. Главными критериями определения цены являются: качество закупаемого молока (сортность, степень охлаждения, физико-химические показатели); объем поставляемого сырья; способ доставки сырого молока; сезонность производства поставляемого сырья.

Однако, учитывая, что молоко является быстро портящимся продуктом, а для осуществления его переработки необходимы существенные финансовые вложения, которыми большинство сельхозпроизводителей не обладает, производители сырого молока не имеют, как правило, возможности воздействовать на цену сдаваемого им молочного сырья (особенно в летний период, когда возникает проблема «лишнего» молока в связи с увеличением его производства). Соответственно, цены на молочное сырье устанавливают покупатели (переработчики), которые в силу своего положения на рынке имеют возможность формировать закупочные цены, используя свое положение.

Анализ информации предприятий-переработчиков сырого молока на предмет выявления группы лиц, в соответствии с приказом ФАС России от 20.11.2006 № 293, выявил следующее. Названные отдельными предприятиями переработчиками физические и юридические лица, которые составляют с ними группу лиц, не осуществляют деятельность на анализируемом рынке. По этой причине не влияют на размер доли хозяйствующего субъекта на рынке сырого молока и информация по ним не приводится.

В соответствии с Порядком проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке, объем рынка определяется как сумма объемов закупки сырого молока для последующей переработки в географических границах рассматриваемого рынка (без учета вывезенного молока за пределы географических границ рассматриваемого рынка и с учетом закупленного для переработки молока в других регионах). Данный показатель позволяет наиболее точно охарактеризовать положение хозяйствующих субъектов на рассматриваемом товарном рынке с точки зрения конкуренции.

При расчете объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке сырого молока использовалась информация, полученная от предприятий-переработчиков (покупателей сырого молока).

Объемы закупленного сырого молока для последующей переработки в географических границах рассматриваемого рынка предприятиями-переработчиками представлены в таблице 2.

Доля хозяйствующего субъекта на товарном рынке рассчитывается как выраженное в процентах отношение показателя, характеризующего объем товарной массы, поставляемой данным хозяйствующим субъектом на рассматриваемый товарный рынок, к показателю, характеризующему объем рассматриваемого товарного рынка.

Доля хозяйствующего субъекта (группы лиц) на товарном рынке определяется применительно к установленному временному интервалу, к продуктовым границам и к географическим границам рассматриваемого товарного рынка, а также к составу хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке.

Доли хозяйствующих субъектов на товарном рынке сырого молока представлены в таблице 3.

Для определения уровня концентрации товарного рынка используются следующие показатели: 

а) коэффициент рыночной концентрации (CR) - сумма долей на товарном рынке (выраженных в процентах) определенного числа (n) крупнейших хозяйствующих субъектов, действующих на данном рынке:

                        n
(СR) = SUM D,

           i=1          i
где:

D - выраженная в процентах доля i-го крупнейшего хозяйствующего субъекта, действующего на товарном рынке,

n – число рассматриваемых крупнейших хозяйствующих субъектов, действующих на данном товарном рынке;
б) индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI) – сумма квадратов долей (выраженных в процентах) на товарном рынке всех хозяйствующих субъектов, действующих на данном рынке:

              N
       2

HHI = SUM D,

           i=1          i
где:

D - выраженная в процентах доля i-го крупнейшего хозяйствующего субъекта, действующего на товарном рынке,

N – общее количество хозяйствующих субъектов, действующих на данном товарном рынке.

Доли трех крупнейших хозяйствующих субъектов, составили в 2008 году – CR3<=69%; в 2009 году – CR3<=68%; в 2010 году – CR3<=72%.

Индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI) составил в 2008 году – 1950; в 2009 году – 2116; в 2010 году – 2406.

В соответствии с различными значениями коэффициента рыночной концентрации и индекса рыночной концентрации Гирфиндаля-Гиршмана выделяются следующие уровни концентрации товарного рынка:

- высокий – при 70%<=CR3<=100% или 2000<=HHI<=10000;

- умеренный – при 45%<= CR3<=70% или 1000<= HHI<=2000;

- низкий – при CR3<45% или HHI <1000.

Таким образом, уровень концентрации товарного рынка сырого молока в географических границах Вологодской области является высоким.
Процедура определения обстоятельств или действий, препятствующих или затрудняющих и ограничивающих хозяйствующим субъектам начало деятельности на товарном рынке, включает:
- выявление наличия (или отсутствия) барьеров входа на рассматриваемый товарный рынок;
- определение преодолимости выявленных барьеров входа на рассматриваемый товарный рынок.

К барьерам входа на товарный рынок относятся: экономические ограничения, административные ограничения, стратегия поведения действующих на рынке хозяйствующих субъектов направленная на создание барьеров входа на рынок, наличие среди действующих на рынке хозяйствующих субъектов вертикально-интегрированных хозяйствующих субъектов, которые приводят к созданию барьеров входа на рынок и др.

По информации предприятий-переработчиков сырого молока в качестве барьеров входа были названы следующие:

- возрастающие проблемы со сбытом готовой продукции, вследствие снижения платежеспособности населения, возрастания доли импортной продукции по демпинговым ценам, постоянного роста расходов, особенно по энергоресурсам, недостатка собственных оборотных средств;

- отсутствие отечественного производственного оборудования, комплектующих изделий.

К барьерам входа на товарный рынок также были отнесены:
1. Возрастание дефицита молочного сырья в связи с сокращением поголовья коров и ростом вывоза молока за пределы области московскими предприятиями (Вимм-Билль-Данн, Данон, Кампина).

2. Низкая конкурентоспособность некоторых предприятий на рынке цельномолочной продукции, вследствие структуры и профиля производства (специализация на производстве сухого молока и масла животного), объем которой составляет всего лишь 20-25%.

3. Темпы роста закупочных цен на рынке сырого молока опережали возможности предприятий компенсировать соответствующим ростом цен на готовую продукцию. Резкое увеличение ввоза импортной молочной продукции (до 20%) привело к резкому снижению цен на рынках сухого молока и масла животного.

4. Практически отсутствие надзора в части маркировки молокосодержащей продукции на потребительском рынке создает условия для существования недобросовестных производителей и роста продаж спрэдов.

Указанные барьеры снижают рентабельность местных предприятий – переработчиков молока, финансовую устойчивость, препятствуют вхождению на товарные рынки, расширению объемов производства. Выявленные барьеры входа на рассматриваемый товарный рынок имеют высокую степень их преодолимости для многих предприятий. В настоящее время одно из ведущих предприятий области признано решением Арбитражного суда Вологодской области (дело № А13-6213/2010 от 08.11.2010) банкротом.

По результатам проведенного анализа рынок сырого молока в границах Вологодской области относится к виду рынка с недостаточно развитой конкуренцией. Заключение о недостаточно развитой конкуренции на рынке сырого молока в границах Вологодской области, основывается на показателях уровня концентрации и высокой степени преодолимости указанных барьеров входа на рассматриваемый товарный рынок.

В качестве факторов, ограничивающих конкуренцию на рынке сырого молока, можно выделить следующие:

1. Рост доли импортной продукции по демпинговым ценам.

2. Отсутствие надзора в части маркировки молокосодержащей продукции на потребительском рынке, что создает условия для существования недобросовестных производителей и роста продаж спрэдов.

Устранение вышеназванных факторов можно рассматривать в качестве рекомендаций по развитию конкуренции на рынках сырого молока.

Главный специалист-эксперт отдела по анализу                              Минаев А.Б.
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