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Рассмотрены особенности конкурентного законодательства России и Беларуси. Обоснована необходимость принятия модельного закона о конкуренции, способного повысить эффективность экономик двух стран. Предложенные направления гармонизации конкурентного законодательства будут способствовать формированию согласованной деятельности Белоруссии и России в области антимонопольной политики. Рассмотрены конкретные проблемы регулирования конкуренции и пути их решения. 
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До начала 90-х годов ХХ века вопросам монополизма и конкуренции, как в России, так и в Беларуси практически не уделялось внимания, хотя именно монополизм являлся одним из основных элементов механизма торможения экономических реформ. Необходимо отметить, что российский и белорусский монополизм возник в нерыночной среде на основе волевых решений властных структур, и тем самым кардинально отличался от монопольных отношений, образовавшихся естественным образом из концентрации капитала в процессе конкурентной борьбы экономик развитых стран. Соответственно и условия, в которых формируется антимонопольное (конкурентное) законодательство в России и Беларуси, отличаются от условий, в которых функционирует законодательство о конкуренции в развитых странах. Основные отличия заключаются в отсутствии рыночных отношений и конкуренции, в наличии сформировавшихся государственных монополий в условиях существенной концентрации производства и узкой специализации предприятий.

Проведенное сравнение положений антимонопольных законодательств России и Беларуси по основным аспектам конкурентного права, начиная с основных понятий и заканчивая вопросами процессуального характера, позволило выделить шесть основных объектов регулирования (рис. 1). 
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Рис. 1. Объекты, регулируемые антимонопольным законом РФ и РБ
Как следует из рисунка, антимонопольная политика в России и Беларуси в основном направляется на преодоление монополистических тенденций, и, в меньшей степени, на формирование и развитие конкурентных отношений в экономике. В начале 90-х годов ХХ века практически одновременно в обеих странах были принятии базовые антимонопольные законы:

·  в 1991 году в России Федеральный закон «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках» (с 2006 г.- Закон о защите конкуренции);

·  в 1992 г. в Республике Беларусь  закон «О противодействии монополистической деятельности и развитии конкуренции».

Данные законы были направлены против монопольных проявлений, при этом фактически не был проработан вопрос формирования конкурентных отношений в экономике. Этот недостаток практически был преодолен в российском конкурентном законодательстве, поскольку сам характер экономики обусловил высокий динамизм нормативно-правовой базы, как по количеству внесенных изменений в закон, так и по глубине изменяемых норм
. 
На этом фоне антимонопольное законодательство Республики Беларусь несовершенно и требует доработки по двум направлениям: унификация по аналогии с законодательством России, а также доведение его до уровня работающего законодательства. Общеизвестно, что эффективность законов определяется не только их содержанием, но, прежде всего, практикой их применения, учитывая, что экономические изменения в Республике Беларусь неоднозначно влияют на ход процессов демонополизации и развития конкуренции в разных отраслях.
По мнению экспертов информационно-аналитического агентства AK Group, в Республике Беларусь довольно часто правоприменительная практика расходится с нормами законов, а преобладание антиконкурентного сознания у предпринимателей, несовершенство информационного обеспечения и неполнота первичной экономической информации создают дополнительные трудности для развития конкуренции и деятельности субъектов рынка.
. Отмечаются следующие проблемы, характерные для антимонопольного и конкурентного законодательства Республики Беларусь:

·  нестабильность законодательства, причиной которой служит частое регулирование отношений подзаконными актами;
·  некомплексность и недостаточная согласованность нормативных актов друг с другом;
·  значительная по сравнению с Россией роль государства в регулировании экономических отношений, в частности, действует сплошная разрешительная система (регистрация субъектов хозяйствования, лицензирование, цены и др.), а также система запретов и наказаний;
· недостаточные гарантии прав собственности, существует дискриминация в отношении негосударственной собственности при закупке сырья, выдаче различных разрешений.
Антимонопольное законодательство Республики Беларусь особое внимание уделяет ограничению монополистической деятельности субъектов хозяйствования, а проблемы развития конкуренции остаются нерешенными. Анализ состояния конкурентной среды на различных рынках в Республике Беларусь свидетельствует о том, что, несмотря на существование конкурентного законодательства, продолжают существовать сферы, где формирование конкурентных отношений либо вообще не происходит, либо происходит крайне медленно. Поэтому проблемы, касающиеся формирования и применения белорусского антимонопольного законодательства, требуют совершенствования нормативного регулирования и защиты конкурентного процесса. 

Итоги формирования и применения конкурентного законодательства и в России, и в Беларуси можно охарактеризовать следующим образом. Цели создания и развития конкуренции на товарном рынке законодательством о конкуренции не достигнуто, хотя в отдельных отраслях наметилась тенденция к формированию конкурентной среды. Не удалось ослабить действие монопольных структур, оставшихся от советского периода, особенно в Республике Беларусь, в то же время имеет место формирование новых монопольных структур.

В настоящее время взаимодействие России и Беларуси в области конкурентной политики является одним из важнейших направлений их интеграционной деятельности. Союз России и Беларуси формализован Договором и Уставом от 2 апреля 1997 г., в развитие Договора разработан ряд программ, направленных на развитие Союза России и Беларуси
. Однако остается актуальной проблема формирование однородных правил регулирования конкуренции для единого экономического и правового пространства.

Учеными Института экономики НАН Беларуси разработаны подходы к гармонизации и унификации экономических отношений Беларуси и России, путем выработки общих согласованных принципов и мер для их реализации
.  Основной подход к гармонизации отношений заключается в разработке и внедрении модельного законодательства, носящего рекомендательный характер,  в акты национальных законодательств. Нельзя не согласиться с позицией авторов данного подхода, поскольку модельное законодательство в настоящее время широко используется в международных отношениях, поскольку модельные законы подходят для изменения национального законодательства путём создания национального акта на основе единого текста, но с учётом собственной специфики страны. 

Второй подход к гармонизации экономических отношений заключается в разработке и реализации договоров и решений, принимаемых в рамках двух государств, и трансформации их в экономические системы наших стран. По нашему мнению, предпочтительнее первый подход в силу ряда исторических и экономических причин. Как показала история взаимоотношений двух стран, Республика Беларусь и Российская Федерация не всегда готовы к выработке общего подхода в отношении конкретных экономических вопросов в силу разного рода объективных и субъективных причин.
Необходимо отметить, что в России и Беларуси по-разному осуществляется ценовое регулирование, поэтому не решен вопрос определения монопольной цены,  и каковы должны быть полномочия государства по регулированию цен. Существует также проблема взаимодействия и соотношения антимонопольного органа и тарифного регулятора. В России вопросами регулирования тарифов занимается Федеральная служба по тарифам и частично Федеральная антимонопольная служба. В Беларуси за ценовое регулирование отвечает министерство экономики. Очевидно, что унификация методологии по формированию тарифов позволит снизить их уровень, обеспечит прозрачность и открытость, а также даст равные возможности при закупках всем потенциальным поставщикам.  
В этой связи, по мнению специалистов Федеральной антимонопольной службы (ФАС России), российское антимонопольное законодательство практически соответствует лучшим мировым образцам, оно очень подробное, в нем используются положения, которые белорусскими коллегами только обсуждаются. Кроме того, необходимо учитывать и макроэкономический баланс между размерами экономик стран, при котором объем ВВП Беларуси составляет примерно 3% от ВВП. 
Все это дает основания считать невозможным применить принцип конвергенции конкурентных законодательств двух стран, при этом единая конкурентная политика в рамках союзного государства должна вестись по трем основным направлениям: антимонопольное регулирование, ценовое регулирование, государственные и муниципальные закупки. 
Одним из вопросов обеспечения равных условий конкуренции на товарных рынках двух стран является надлежащая защита интеллектуальной собственности (товарные знаки) и снятие барьеров во взаимной торговле. В этом вопросе существуют две диаметрально противоположные позиции.

С одной стороны, законодательство о товарных знаках и положения о защите исключительных прав должны применяться в обязательном порядке. Правообладатель товарного знака имеет исключительное полномочие на ввоз из-за рубежа его собственного товара, на котором товарный знак был применен им, а сам товар был правомерно введен в оборот. Неразрешенный ввоз таких товаров, так называемый параллельный импорт, является нарушением. В ряде работ приводятся примеры незаконного использования интеллектуальной собственности как формы недобросовестной конкуренции и раскрываются механизмы защиты товарного знака в рамках конкурентного законодательства
.
С другой стороны, эксперты ФАС России,  выступая за отмену запрета на параллельный импорт, отмечают, что подобные ограничения наносят ущерб собственным потребителям. По их мнению,  такой импорт позволит снизить цены на ввозимые в Россию товары в среднем на 15%. Кроме того, это позволит предоставить большую свободу российским предпринимателям и дать дополнительные рабочие места.  

Нельзя не согласиться с необходимостью защиты национальных интересов, так как интерес потребителей в данной ситуации более важен, а для борьбы с контрафактной продукцией существует специальное законодательство.
 

Таким образом, сотрудники ФАС России убеждены в возможности модельного закона о конкуренции решить одну из главных задач, стоящих перед странами, по гармонизации национальных антимонопольных законов.
Анализ подходов к гармонизации конкурентного законодательства России и Беларуси и возникающих при этом проблем, позволил прийти к следующим выводам:

1. Практически идентичны происхождение и природа монополизма в России и Беларуси, а их отличия от развитых стран заключаются в отсутствии рыночных отношений и конкуренции, в наличии сформировавшихся государственных монополий. Практически одновременно принято антимонопольное законодательство, направленное в основном  на преодоление монополистических тенденций, а не на развитие конкурентных отношений в экономике.
2.  Российское конкурентное законодательство характеризуется динамизмом нормативно-правовой базы, в то время, как антимонопольное законодательство Республики Беларусь требует доработки по многим направлениям, а также доведения его до уровня работающего законодательства. 
3. Для решения проблемы формирование однородных правил регулирования конкуренции в условиях единого экономического и правового пространства предложен подход к гармонизации отношений путем разработки и внедрения модельного конкурентного закона. Обоснована необходимость взятия за основу законодательства России, и определение его основных направлений: антимонопольное регулирование, ценовое регулирование, государственные и муниципальные закупки.
4. Равные условия конкуренции на товарных рынках двух стран обеспечивает надлежащая защита интеллектуальной собственности, при этом отмена запрета на параллельный импорт способствует интересам потребителей России и Беларуси.
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