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ФЕДЕРАЛЬНАЯ
АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ

Федеральной антимонопольной службы

по Вологодской области

160035, г. Вологда, ул. Пушкинская, 25, телефакс: (817-2) 72-46-64


e-mail: to35@fas.gov.ru
          http://vologda.fas.gov.ru

АКТ № 5-3/10-12
по результатам контрольного мероприятия

      04 мая 2012 г.                                                                                         г. Вологда                                   
На основании приказа № 90 от 10.04.2012 г. о проведении проверки инспекцией Вологодского УФАС России в составе:

· Коган Д.Б. - государственный инспектор отдела контроля государственных закупок, руководитель инспекции;
· Мерзлякова Н.В. – старший государственный инспектор отдела контроля государственных закупок, член инспекции;
· Баруздина Л.Н. - государственный инспектор отдела контроля государственных закупок, член инспекции;
· Ягольницкая Д.С. – специалист-эксперт отдела контроля государственных закупок, член инспекции;
Проведено контрольное мероприятие соблюдения Департаментом по обеспечению деятельности мировых судей Вологодской области законодательства РФ о размещении заказов.
Вид контрольного мероприятия –  Внеплановая проверка;
Форма проверки – Камеральная; 
Срок проведения проверки – 10.04.2012 г. – 03.05.2012 г.; 
Предмет проверки – процедура размещения заказа на оказание курьерских услуг по доставке судебных курьерских отправлений для нужд судебных участков мировых судей Вологодской области (№ извещения 0130200002412000191)
Основание проведения проверки - задание Прокуратуры Вологодской области на предмет соблюдения законодательства в сфере размещения заказов по обращению ИП Дарской О.А.
Акт контрольного мероприятия составлен -  «04» мая 2012 г.
        Инспекцией установлено:
 
14.02.2012 на официальном сайте Российской Федерации по размещению информации о государственных заказах: http://zakupki.gov.ru размещен заказ на оказание курьерских услуг по доставке судебных курьерских отправлений для нужд судебных участков мировых судей Вологодской области.
Начальная (максимальная) цена контракта: 500 000,00 рублей.
Размещение заказа осуществлял уполномоченный орган - Комитет государственного заказа Вологодской области.
  Инспекцией Вологодского УФАС России в рамках внеплановой проверки был сделан запрос о представлении документов предусмотренных частью 3.1 статьи 60 ФЗ-94 «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных нужд» (далее - Закон о размещении заказов), а также копию заключенного контракта на оказание курьерских услуг по доставке судебных курьерских отправлений для нужд судебных участков мировых судей Вологодской области (№ извещения 0130200002412000191).
Инспекцией установлено следующее:

В соответствии с протоколом №0130200002412000191-1 рассмотрения и оценки котировочных заявок от  28.02.2012 г, победителем признан участник размещения заказа с номером заявки №4 Общество с ограниченной ответственностью "Севермедцентр", заявка которого признана комиссией соответствующей требованиям и условиям, установленными в извещении о проведении запроса котировок. Предложение о цене контракта победителя: 220 000,00 (двести двадцать тысяч) Российский рубль.
19 марта 2012 года между Департаментом по обеспечению деятельности мировых судей Вологодской области и  ООО «Севермедцентр» заключен государственный контракт на оказание курьерских услуг по доставке судебных курьерских отправлений для нужд судебных участков мировых судей Вологодской области. 
В соответствии с ч. 7.1 ст. 47 Закона о размещении заказов, контракт может быть заключен не ранее чем через семь дней со дня размещения на официальном сайте протокола рассмотрения и оценки котировочных заявок и не позднее чем через двадцать дней со дня подписания указанного протокола.

Таким образом, контракт был заключен в установленный законом срок. 

Установленный в извещении семидневный срок подписания победителем в проведении запроса котировок государственного контракта со дня размещения на официальном сайте  протокола рассмотрения и оценки котировочных заявок не противоречит действующему законодательству. 
Сведения о заключении контракта были опубликованы Заказчиком через официальный сайт www.zakupki.gov.ru. 21.03.2012 г. в установленный законом срок.
В соответствии с условиями вышеуказанного запроса котировок, исполнитель обязан иметь лицензию на оказание услуг почтовой связи.
       Обществом с ограниченной ответственностью "Севермедцентр" получена лицензия  №97290 на оказание услуг почтовой связи, выданная Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций от 15.03.2012 г.
       Таким образом, государственный контракт заключен на условиях документации запроса котировок.
       В результате контрольного мероприятия инспекция пришла к следующим выводам:
В действиях заказчика, уполномоченного органа, а также  котировочной комиссии при проведении процедуры запроса котировок на оказание курьерских услуг по доставке судебных курьерских отправлений для нужд судебных участков мировых судей Вологодской области (№ извещения 0130200002412000191) нарушений не установлено.
 Лица, в отношении которых проведена проверка, в течение десяти рабочих дней со дня получения копии акта проверки вправе представить в Контролирующий орган (руководителю инспекции) письменные возражения по фактам, изложенным в акте проверки, которые приобщаются к материалам проверки.

Руководитель инспекции                                                            Коган Д.Б.
Участники инспекции                                                                 Мерзлякова Н.В.
                                                                                                       Баруздина Л.Н.
                                                                                                       Ягольницкая Д.С.
