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                                                                     ФЕДЕРАЛЬНАЯ
                                                     АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

                                                          УПРАВЛЕНИЕ

                                                  по Вологодской области
160000, г. Вологда, ул. Пушкинская, 25, тел. (817-2) 72-99-70 

факс: (817-2) 72-46-64


                                        e-mail: to35@fas.gov.ru
                                                   Акт проверки № 01-ЕМ/13
05.04.2013 г.                                                                                            г. Вологда

На основании приказа Вологодского Управления ФАС России «О проведении плановой выездной проверки» от 14.03.2013 г. № 63, в соответствии с положениями пункта 11 части 1 статьи 23, статей 24, 25, 25.1 Федерального  закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», 

была проведена проверка в отношении: Череповецкого государственного предприятия Вологодской области по эксплуатации коммунальных электрических и тепловых сетей (далее – ГП ВО «Череповецкая ЭТС»), расположенного по адресу: 162677, Вологодская область, Череповецкий район, д.Ясная Поляна, ул.Механизаторов, 5 (ОГРН 1023502289865, ИНН 3523010263).

Продолжительность проверки: с 19.03.2013 г. по 08.04.2013 г.

Акт составлен: старшим государственным инспектором отдела по анализу конкуренции и контролю естественных монополий Коробковой М.В., членом Инспекции.

С копией приказа о проведении проверки ознакомлен: директор ГП ВО «Череповецкая ЭТС» Елисеев Алексей Александрович (копия приказа направлена в ГП ВО «Череповецкая ЭТС» 14.03.2013 г.  факсимильной связью с досылкой почтой).
Лица, проводившие проверку:

Руководитель инспекции:

- Проничева Наталия Ивановна – начальник отдела по анализу конкуренции и контролю естественных монополий, служебное удостоверение.

Члены инспекции:

- Коробкова Марина Владимировна – старший государственный инспектор отдела по анализу конкуренции и контролю естественных монополий, служебное удостоверение №;

- Румянцев Алексей Викторович – государственный инспектор отдела по анализу конкуренции и контролю естественных монополий, служебное удостоверение №;
При проведении проверки присутствовали:
- Елисеев Алексей Александрович –директор ГП ВО «Череповецкая ЭТС»; 

- Максимов Владимир Анатольевич – начальник юридического службы ГП ВО «Череповецкая ЭТС». 

Руководителем проверяемого лица в период проведения проверки являлся директор– Елисеев Алексей Александрович.

Предметом проводимой проверки являлось соблюдение требований антимонопольного законодательства, а именно положений статьи 7 Федерального закона от 17.08.1995 года № 147-ФЗ «О естественных монополиях», а также стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии, утверждённых Постановлением Правительства Российской Федерации № 24 от 21.01.2004г (далее - Стандарты).

Период, за который проведена проверка соблюдения антимонопольного законодательства: с 19.03.2011 г. по 19.03.2013 г.

Срок проведения проверки: с 19.03.2013 г. по 08.04.2013г.

В ходе проведения проверки было установлено:

1.ГП ВО «Череповецкая ЭТС» является специализированной сетевой организацией, основной вид деятельности которой – возмездное оказание услуг по передаче электрической энергии на территории Вологодской области посредством осуществления комплекса организационно и технологически связанных действий, обеспечивающих передачу электрической энергии через технические устройства электрических сетей. 

Учредителем является Вологодская область, функции которого, как и право собственника, осуществляет департамент имущественных отношений Вологодской области в соответствии с действующими нормативными правовыми актами Российской Федерации и Вологодской области.  

ГП ВО «Череповецкая ЭТС» имеет свой сайт в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» http://cherets.ru/, на котором размещена информация, содержащая реквизиты ГП ВО «Череповецкая ЭТС» (наименование организации, почтовый и юридический адрес, ИНН, ОКПО, ОКОНХ, телефон/факс, ОГРН). 

Согласно выписке из Единого государственного реестра юридических лиц от 29.11.2012г. № 415 основным видом экономической деятельности ГП ВО «Череповецкая ЭТС» является «передача электроэнергии» (код ОКВЭД – 40.10.2).

В соответствии с Приказом ФСТ РФ от 21.02.2012 г. № 105-э "О введении государственного регулирования деятельности субъекта естественной монополии и включении организации в Реестр субъектов естественных монополий, в отношении которых осуществляется государственное регулирование и контроль»  ГП ВО «Череповецкая ЭТС» включено в реестр субъектов естественной монополии в топливно-энергетическом комплексе в раздел «Услуги по передаче электрической и (или) тепловой энергии» под регистрационным №35.1.67.
2. За проверяемый период ГП ВО «Череповецкая ЭТС» не осуществляло действий, требующих направления уведомления или получения согласия антимонопольного органа в соответствии со статьей 7 Федерального закона от 17.08.1995 № 147-ФЗ «О естественных монополиях». 

3. ГП ВО «Череповецкая ЭТС», являясь субъектом розничного рынка электрической энергии (сетевой организацией) раскрывает информацию в соответствии со Стандартами на собственном сайте http://cherets.ru/. 

Информация, находящаяся на сайте была распечатана, заверена сотрудниками ГП ВО «Череповецкая ЭТС» и приобщена к материалам проверки.

Проверив информацию, размещенную предприятием на сайте, на соответствие Стандартам, Инспекцией было установлено, что ГП ВО «Череповецкая ЭТС» раскрывает информацию на сайте в соответствии со Стандартами.

Выводы:

В ходе контрольного мероприятия ГП ВО «Череповецкая ЭТС» по проверке соблюдения требований антимонопольного законодательства и стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии, утверждённых Постановлением Правительства Российской Федерации № 24 от 21.01.2004г., признаков нарушения не установлено.

В ходе контрольного мероприятия Нарушений ГП ВО «Череповецкая ЭТС» положений статьи 7 Федерального закона от 17.08.1995 №147-ФЗ «О естественных монополиях» в ходе проверки не выявлено.

Запись в журнал учета проверок юридического лица внесена 20.03.2013г.

Прилагаемые документы: на 1814 листах.

Подписи лиц, проводивших проверку:

Н. И. Проничева

М.В.Коробкова

А.В.Румянцев

Акт проверки направлен почтовой связью с уведомлением.

Руководитель инспекции:                                                                 Н. И. Проничева
