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ФЕДЕРАЛЬНАЯ
АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ 

Федеральной антимонопольной службы

по Вологодской области
160035, г. Вологда, ул. Пушкинская, 25, т. (8172) 72-99-70, ф. (8172) 72-46-64
e-mail: to35@fas.gov.ru
http://vologda.fas.gov.ru
г. Вологда
11 час. 00 мин. 


27 мая 2013 года
АКТ ПРОВЕРКИ № 7
На основании приказа руководителя Управления ФАС по Вологодской области от 13 февраля 2013 года № 31 была проведена проверка в отношении администрации г. Вологды, расположенной по адресу: г. Вологда, Каменный мост, 4.
Продолжительность проверки 90 календарных дней.
Акт составлен Анпиловым Денисом Сергеевичем.

С копией приказа о проведении проверки проверяемое лицо ознакомлено 20 февраля 2013 года. Уведомлено о проведении проверки 20 февраля 2013 года.
Лица, проводившие проверку:

Анпилов Денис Сергеевич – государственный инспектор отдела контроля органов государственной власти, руководитель инспекции;
Кораблев Алексей Сергеевич – старший государственный инспектор отдела контроля органов государственной власти, член инспекции;

Гасымова Виктория Имрановна – государственный инспектор отдела контроля органов государственной власти, член инспекции;

Лукичева Виктория Андреевна – специалист-эксперт отдела контроля органов государственной власти, член инспекции,

Виноградова Наталья Олеговна – специалист 2 разряда отдела контроля органов государственной власти, член инспекции.
При проведении проверки присутствовал:
Сибирякова Наталья Витальевна – начальник Департамента финансов администрации города Вологды;

Корсаков Александр Николаевич – заместитель главы города Вологды - начальник Департамента имущественных отношений администрации города Вологды;

Назаренко Сергей Васильевич – начальник отдела муниципального заказа Департамента финансов администрации города Вологды.

Руководителем проверяемого лица в период проведения проверки являлся глава города Вологды Шулепов Евгений Борисович.

Предметом проводимой проверки является соблюдение требований антимонопольного законодательства.

Период, за который проведена проверка соблюдения антимонопольного законодательства: с марта 2010 года по март 2013 года.
Срок проведения проверки: начало проверки 9 час. 15 мин. 28 февраля 2013 года, окончание 27 мая 2013 года.
В ходе проведения проверки инспекция

УСТАНОВИЛА:
Администрация города Вологды является органом местного самоуправления, осуществляет свою деятельность на основании Устава муниципального образования «Город Вологда», утвержденного решением Вологодской городской Думы от 25 августа 2005 года № 301. К полномочиям администрации г. Вологды, в частности, относится выдача разрешений на установку и эксплуатацию рекламных конструкций, осуществление полномочий собственника муниципального имущества, в т.ч. заключение договоров аренды.
Администрацией города Вологды выдано 579 действующих на момент проверки разрешений на установку и эксплуатацию рекламных конструкций на территории г. Вологды. При этом значительная часть рекламных конструкций установлены с нарушением п. 6.1 ГОСТ Р 52044-2003, наиболее распространенные нарушения это установка рекламных конструкций без соблюдения безопасного расстояния от тротуаров и проезжей части, а также вблизи перекрестков и пешеходных переходов. Некоторые рекламные конструкции размещены без разрешения на ее установку. В администрации г. Вологды не ведется учет общей площади информационных полей рекламных конструкций, разрешения на установку и эксплуатацию которых выданы конкретному хозяйствующему субъекту, с целью соблюдения требований п.п. 5.2-5.5 ст. 19 Федерального закона от 13.03.2006г. № 38-ФЗ «О рекламе». В результате чего создается ситуация когда предоставляются преимущества на рынке услуг по распространению наружной рекламы определенным хозяйствующим субъектам и дискриминируются другие хозяйствующие субъекты.
При проведении торгов на право заключения договоров аренды в отношении муниципального имущества, расположенного по адресам в г. Вологда: ул. Мира, 10, 14, пр. Победы, 11, Торговая пл., 2, при размещении информации на официальном сайте не был указан полный адрес местонахождения объекта аренды (за исключением объекта на Торговой пл., 2), кроме того указана информация о невозможности передачи имущества в субаренду, хотя, после заключения договора аренды, все имущество сдано в субаренду. Данные действия создают преимущественное положение у отдельных хозяйствующих субъектов и ведут к ограничению конкуренции.
В исследованных инспекцией обстоятельствах выявлены признаки нарушения требований антимонопольного законодательства со стороны администрация г. Вологды в части необоснованного препятствования осуществлению деятельности хозяйствующими субъектами, а также предоставления преимуществ определенным хозяйствующим субъектам на рынке услуг по распространению наружной рекламы, ограничения конкуренции при проведении торгов на право аренды муниципального имущества (часть 1 статьи 15 Федерального закона «О защите конкуренции»). Кроме того, действия администрации г. Вологды по выдаче разрешений на установку рекламных конструкций без учета требований п. 6.1 ГОСТ Р 52044-2003 нарушают Федеральный закон «О рекламе».
Запись в Журнал учета проверок юридического лица, индивидуального предпринимателя внесена:

	
	
	

	(подпись проверяющего)
	
	(подпись представителя  проверяемого  юридического лица)


Журнал учета проверок юридического лица, индивидуального предпринимателя, проводимых органами государственного контроля (надзора), органами муниципального контроля, отсутствует:

	
	
	

	(подпись проверяющего)
	
	(подпись представителя  проверяемого  юридического лица)


С актом проверки ознакомлен(а), копию акта получил(а):

	
	20
	13
	г.
	


(Ф.И.О., должность представителя проверяемого лица)

Отметка об отказе руководителя проверяемого лица (его уполномоченного представителя, иного должностного лица) подписать акт  

Руководитель инспекции
Д.С. Анпилов

Члены инспекции
А.С. Кораблев


В.А. Лукичева


В.И. Гасымова


Н.О. Виноградова
