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ФЕДЕРАЛЬНАЯ
АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ 

по Вологодской области
160035, г. Вологда, ул. Пушкинская, 25, т. (8172) 72-99-70, ф. (8172) 72-46-64
e-mail: to35@fas.gov.ru
http://vologda.fas.gov.ru
г. Вологда                                                                                    14 час. 00 мин. 

                                                                                                17 августа  2015 года
АКТ ПРОВЕРКИ № 3
На основании приказов  руководителя Управления ФАС России по Вологодской области от 28.05.2015 № 269, от 24.06.2015 № 316,  была проведена внеплановая проверка в отношении Православной религиозной организации Архиерейское подворье храма святителя Стефана Великопермского г. Великого Устюга Вологодской Епархии Русской Православной Церкви (Московский патриархат), далее - Архиерейское подворье, Подворье, расположенное по адресу: город Великий Устюг, улица Красноармейская, дом 115, ОГРН 1043500763723.

Продолжительность проверки 78 календарных дней.
Акт составлен Тихомировой Татьяной Борисовной.

О проведении проверки проверяемое лицо уведомлено 29 мая 2015 года. 
Лица, проводившие проверку:

Тихомирова Татьяна Борисовна – начальник отдела контроля органов государственной власти, руководитель инспекции;

Анпилов Денис Сергеевич – старший государственный инспектор отдела контроля органов государственной власти, член инспекции;

Шишкин Егор Станиславович – специалист-эксперт отдела контроля органов государственной власти, член инспекции.
При проведении проверки присутствовали:
Настоятель Архиерейского подворья  протоирей Вадим Анатольевич Тяженков,  директор кладбища Нина Васильевна Рыбина. 
Предметом проводимой проверки является соблюдение требований антимонопольного законодательства.

Период, за который проведена проверка соблюдения антимонопольного законодательства: с 01.01.2015 года по 01.06.2015 года.
Срок проведения проверки: начало проверки 12 час. 00 мин. 3 июня 2015 года, окончание 17 августа 2015 года.
В ходе проведения проверки инспекция

УСТАНОВИЛА:
Архиерейское подворье осуществляет свою деятельность на основании Устава, утвержденного 22.12.2003 Епархиальным архиереем, с изменениями и дополнениями от 12.04.2011. 
В целях и для достижения задач реализации гражданами  права на совместное исповедание и распространение православной веры Подворье осуществляет, в том числе, предпринимательскую деятельность, соответствующую целям деятельности Подворья, предусмотренную Уставом и направленную  на достижение этих целей (п. 3.1. Устава). 
Для осуществления видов деятельности, предусмотренных Уставом, Подворье вправе создавать структурные подразделения (без прав юридического лица). 

Структурным подразделением Подворья (без прав юридического лица) является похоронное учреждение «Ритуал», которое является частью Подворья и имеет своей целью оказание услуг населению по погребению усопших, в своей деятельности подчиняется органам управления Подворья (пп.1, 2 Положения о похоронном учреждении «Ритуал»).
Органами управления Подворья являются:

- Епархиальный архиерей:

- Настоятель (п.4.1 Устава). 

Подворье осуществляет деятельность по оказанию услуг по погребению умерших, имело статус специализированной службы по вопросам похоронного дела на территории города Великий Устюг и Великоустюгского района в соответствии с постановлением главы Великоустюгского муниципального района от 26.05.2005 № 519 «О специализированной службе по вопросам похоронного дела». 
В соответствии со ст.9 Федерального закона от 12.01.1996 № 8-ФЗ «О погребении и похоронном деле» (далее – Закон о погребении) специализированная служба по вопросам похоронного дела должна оказывать гарантированный перечень услуг по погребению: 

  1) оформление документов, необходимых для погребения;

  2) предоставление и доставка гроба и других предметов, необходимых для погребения;

  3) перевозка тела (останков) умершего на кладбище (в крематорий);

  4) погребение (кремация с последующей выдачей урны с прахом).

  Качество предоставляемых услуг должно соответствовать требованиям, устанавливаемым органами местного самоуправления. 

Архиерейское  подворье оказывает ритуальные услуги на территории муниципального образования «Город Великий Устюг» на следующих земельных участках:

- на земельном участке из земель населенных пунктов с кадастровым номером 35:10:0104005:58, находящимся по адресу: г. Великий Устюг,  ул. Красноармейская;
- на земельном участке из земель населенных пунктов с кадастровым номером 35:10:0101001:14, находящимся по адресу: г. Великий Устюг, ул. Транспортная.

Указанные земельные участки постановлениями главы Великоустюгского муниципального района от 25.03.2009 № 321 и от 06.08.2008 № 754 соответственно предоставлены  в постоянное (бессрочное) пользование администрации муниципального образования «Город Великий Устюг».  
Подворье, как специализированная служба,  осуществляло свою деятельность в соответствии с Порядком организации похоронного дела, содержания и эксплуатации кладбищ в МО «Город Великий Устюг»,  утвержденным решением Совета муниципального образования «Город Великий Устюг» от 21.04.2006 № 40 (с изменениями и дополнениями),  далее - Порядок. В соответствии с п.6.7 Порядка проезд на территорию кладбища автотранспорта производится с разрешения администрации кладбища и получения разрешения на проезд. Взимание платы за проезд на территорию кладбища Порядком, а равно Законом о погребении не предусмотрено. 
В соответствии с п.4.5. Порядка отвод земельного участка для погребения умерших производится организацией, осуществляющей функции по обслуживанию муниципального кладбища (администрацией кладбища). Функции по обслуживанию муниципальных кладбищ выполняет Архиерейское подворье (похоронное учреждение «Ритуал»).
 Согласно п.6.2 Настоятель является руководителем Подворья, возглавляет Подворье и руководит им. Настоятель издает распорядительные документы по вопросам деятельности Подворья, осуществляет иные полномочия. Все расходы, в том числе, по содержанию кладбищ, совершаются за счет средств Подворья, без бюджетного финансирования. 
Цены (тарифы) на ритуальные услуги подразделения «Ритуал», в том числе за въезд на территорию кладбищ, установлены приказами Настоятеля Подворья от 31.12.2014 № 1 и от 12.03.2015 № 4. 
Приказом Настоятеля Подворья № 11 от 26.06.2015 взимание платы за въезд на территорию кладбищ отменено.

 Таким образом, признаков нарушения антимонопольного законодательства в действиях Архиерейского подворья не выявлено.
Запись в Журнал учета проверок юридического лица, индивидуального предпринимателя внесена:

	
	
	

	(подпись проверяющего)
	
	(подпись представителя  проверяемого  юридического лица)


Журнал учета проверок юридического лица, индивидуального предпринимателя, проводимых органами государственного контроля (надзора), органами муниципального контроля, отсутствует:

	
	
	

	(подпись проверяющего)
	
	(подпись представителя  проверяемого  юридического лица)


С актом проверки ознакомлен(а), копию акта получил(а):

	
	20
	15
	г.
	


(Ф.И.О., должность представителя проверяемого лица)
Отметка об отказе руководителя проверяемого лица (его уполномоченного представителя, иного должностного лица) подписать акт.  

Руководитель инспекции
Т.Б. Тихомирова
Члены инспекции
Д.С. Анпилов

Е..С. Шишкин


